

A
4978

ТБИЛИССКИЙ ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ им. И. ДЖАВАХИШВИЛИ

На правах рукописи

ЦОПУРАШВИЛИ ТАМАРА ЯКОВЛЕВНА

УДК 809.463.1-25

ГЛАГОЛЫ С ЧЕРЕДУЮЩИМИСЯ ГЛАСНЫМИ В ДРЕВНЕГРУЗИНСКОМ
ЯЗЫКЕ

Специальность 10.02.02 – Языки народов СССР.

Грузинский язык

А в т о р е ф е р а т
диссертации на соискание ученой степени кандидата
филологических наук

Тбилиси – 1990

Работа выполнена на кафедре древнегрузинского языка Тбилисского ордена Трудового Красного Знамени государственного университета им. И.Джавахидзе.

Научный руководитель: проф. И.В.Имнашвили

Официальные оппоненты:

1. Доктор филологических наук, профессор

Т.Г.Утургадзе;

2. Кандидат филологических наук

И.М.Кобиашвили.

Ведущая организация: Институт рукописей им. К.С.Кекелидзе

АН Грузинской ССР.

Защита диссертации состоялась "10" октября 1990 г. в 14 ч. на заседании специализированного совета Д 057.03.03 Тбилисского ордена Трудового Красного Знамени государственного университета им. И.Джавахидзе.

Адрес: 380028, Тбилиси-28, проспект И.Чавчавадзе, I, ТГУ,

филологический факультет.

С диссертацией можно ознакомиться в библиотеке Тбилисского государственного университета им. И.Джавахидзе.

Автореферат разослан "6" сентября 1990 г.

Ученый секретарь
специализированного совета,
профессор

Г.И.Джавахидзе

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность работы. Функциональное чередование гласных или аблаут — одно из самых знаменательных структурных особенностей картвельских языков и восходит к тем временам, когда морфологическая деривация в основном спиралась на аблаут, хотя вначале он представлял собой фонетически обусловленное явление.

В этом плане грузинский язык проявляет большое сходство с индоевропейскими языками. Следовательно, исследование аблаута картвельских языков тесно связывается с исследованием аблаута индоевропейских, а также семитских языков.

Систему общекартвельского аблаута лучше других сохранил грузинский язык, в частности, достаточно обширная группа глаголов с чередующимися гласными древнегрузинского языка, хотя первоначально система аблаута, даже на уровне древнегрузинского языка, в значительной степени разрушена. Глаголы с чередующимися гласными грузинского языка всегда привлекали внимание исследователей. Проблеме аблаута посвящены специальные работы, а также рассматривали его в связи с другими вопросами А.Т.Мандице, И.Т.Топурия, Г.Фотт, Т.В.Гамквелидзе и др. Однако специальной работы, посвященной анализу именно глаголов с чередующимися гласными, в древнегрузинском языке все еще нет.

Цель работы. Мы ставили перед собой цель: изучить глаголы с чередующимися гласными, встречающиеся в памятниках древнегрузинского языка с морфологической и семантической точек зрения, установить приблизительное их количество, характерные особенности, их место в общей системе древнегрузинского глагола, а также проследить изменения, которым они подверглись на протяжении исторического развития древнегрузинского языка.